

## 建議設立香港地質公園

### 目的

本文件旨在徵詢議員對政府擬設立香港地質公園的意見。

### 背景

2. 對大多數市民來說，香港是一個擁擠的石屎森林，只有摩天大廈與購物商場，較少人認識到，我們亦擁有迷人的天然鄉郊美景。在這個面積只有 1 100 平方公里的彈丸之地，有逾半土地是山林峽谷。香港的郊野生物種類繁多，近年日漸為人重視，另一方面，本港亦有一些較鮮為人知而又多樣化的特殊地貌。行政長官在 2008 至 09 年度的施政報告中表示，政府會不斷改善市民的整體生活質素，為此，政府會在《郊野公園條例》及《海岸公園條例》的機制下展開設立地質公園的工作，以更妥善地保護本港達世界級的地貌風景，並宣傳本港的地質多樣性和推動科學普及化的工作。

3. 地質公園計劃由聯合國教科文組織在 1999 年提出，並在 2004 年落實展開，其正式定義為「包含一個或以上具科學重要性地點的地域，除了地質因素外，亦兼具考古、生態及文化價值」。全球目前設有 57 個世界地質公園，分布於 18 個國家，當中 20 個位於中國。

4. 為評估在香港設立地質公園的可行性，我們去年進行了一項研究。研究結果顯示，新界東北部和西貢這兩處地點，在地質、管理、生態、推動科學普及的潛力和文化價值等方面，均達世界級水平。該項研究建議香港設立涵蓋上述地點的地質公園，以更妥善地保護和綜合管理本港的地貌。政府贊同該項研究的結果，並計劃把新界東北部和西貢部份地點納入為擬議中的地質公園範圍。

### 擬議地質公園的涵蓋範圍

5. 根據中國國家地質公園的申報要求，地質公園必須有豐富的地貌及良好的管理，為確保擬議的地質公園能得到最妥善的管理和保護，政府會根

據設立保護區的現有機制行事。擬議的香港地質公園將包括兩個地區及八個地點(見附錄)。有關地點的簡介如下：

### 新界東北部地區

該區由豐富及具代表性的沉積岩組成：

- (a) 東平洲：香港最年輕的岩石(6600 萬年歷史)，屬湖泊沉積岩。
- (b) 赤門、荔枝莊、馬屎洲及黃竹角咀：香港最古老的岩石，在 4 億多年前的泥盆紀形成。
- (c) 印洲塘：因海水淹沒陸地，遂在此形成灣灣相連，眾島環抱的內海環境。
- (d) 赤洲：白堊紀形成的紅色礫岩和砂岩，顯示出當時的半荒漠氣候。

### 西貢地區

這裏主要由罕有的柱狀凝灰岩組成，包括：

- (e) 糧船灣及大浪灣：糧船灣沿岸布滿六角形岩柱，大浪灣則展示火山岩海岸地貌。
- (f) 橋咀洲：擁有多種火成岩，包括流紋岩和條紋斑雜岩等。
- (g) 果洲群島：擁有大量海蝕地貌，六角形岩柱的直徑可達 2 米以上。
- (h) 橫洲、火石洲及沙塘口山：沿岸盡是密集排列的六角形火山岩柱及海蝕拱。

6. 這些地點現在已大部份包括在郊野公園或海岸公園範圍內。至於保護範圍以外的地點，政府會按照《郊野公園條例》或《海岸公園條例》，指定其為特別地區或海岸公園。

### 申報成國家地質公園的事宜

7. 目前，我們正積極擬備所需文件，期望可於 2009 年底前向國土資源部申報，把擬議中的地質公園列為國家級地質公園。申報書會提供的資料包括地質、生態、文化遺產、保育及管理工作的現況，以及整體規劃等。

### 宣傳、教育及知識基建

8. 為符合成為國家地質公園的要求，我們需加強在地質方面的宣傳、知識基建和教育的工作。因為加強市民的參與，亦是申報成國家地質公園的

主要條件。現時，並不是有太多市民知道，在市區就近之處，香港擁有獨特的岩石和地貌。他們普遍不明白地質公園的意義和價值。為了讓公眾認識我們的地質資源，明白保育地貌的重要，我們必須加強在這方面的宣傳。

9. 為提高地質公園內旅遊活動的知識性與趣味性，我們將會在適當地點設置地質步道及地質公園遊客中心。按照目前的計劃，八個地質景點會各設一條地質步道。現有的獅子會自然教育中心（蕉坑）的郊野館將改建為一個地質公園遊客中心，介紹香港的地貌歷史及各種岩石。郊野館外會設置一條地質研習徑，展出在香港發現的岩石及礦物。北潭涌郊野公園遊客中心亦會改建為另一地質公園遊客中心，重點介紹在香港東部發現、由火山活動形成的世界級酸性六方柱石群。

10. 此外，我們亦會編製不同語言的指南，以供在地質公園遊客中心派發和上載於新設立的香港地質公園網頁內，以加強市民對地質地貌方面的認識。

11. 在教育方面，我們會加強推廣香港地貌岩石的保育工作，包括展開一連串的教育活動，例如提供地質知識遊戲及地質教材套、探訪中小學、通過示範和遊戲推行校內學習、安排地質導賞團、為教師舉辦課堂活動及戶外研習技巧課程，以及在公共圖書館及書店舉行講座等。我們準備為地質公園製作一首主題曲及一套音樂錄像，此外亦會提供不同形式的活動方案及教材套，以滿足不同的需要。

12. 我們亦會與土木工程拓展署及有關的環保組織攜手合作，提供更多可作一般用途的教材，亦會邀請大專院校就上述地質公園計劃進行相關研究。

### 交流及培訓

13. 為加強我們與國際間各地質公園間的交流，我們會派遣代表訪問聯合國教科文組織所指定的中國地質公園及世界地質公園網絡的其他成員國，以進行研究及汲取經驗。

14. 參與這項工作的漁護署人員亦會接受相關的訓練，內容包括理論、實地研習及基本地質知識。本地的地質學者和來自內地及其他網絡成員國的專家亦會被邀請協助培訓有關人員，以提升香港在地質公園方面的管理素質。

## 諮詢

15. 政府重視市民大眾對擬議地質公園的意見。我們已就此建議諮詢了郊野公園及海岸公園委員會(委員會)及有關的環保團體。委員會和環保團體普遍支持此建議，並希望擬議的地質公園能盡早申報成為國家地質公園。而我們亦正諮詢有關的區議會和地區組織，以聽取它們對這計劃的意見。

## 徵詢意見

16. 請議員就在香港設立地質公園的建議提供意見。

環境保護署

漁農自然護理署

2009 年 2 月



